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La ventilation et la réfrigération du tunnel
du Simplon.

Par E. MERMIER, ingénieur des C. F. F.,
ancien ingénieur au tunnel du Simplon.

(Suite)1.

Nous admettrons pour w: 1,10 kg., correspoﬁdant aune
pression barométrique de Om,700 de mercure el une tempeé-
rature de 2C¢; v =4 m.; L — 11000, soit 10 km. de gale-
rie auxiliaire, plus 1 km. de galerie conjuguée non en-
core terminée; D =— 2m 52,

d’olt
M6 11 000 b :
==t e B ) Wx TIET = 274 mm. d’eau.

Il faut ajouler a cette pression celle qui doit vaincre
encore la résistance de 9 km. de tunnel achevé. Dans cette
partie, la section étant sensiblement égale & 24 m?2, la vi-
tesse de air est réduite a 1m,04, le diamelre moyen D —
Hm,22 et le coefficient p pour les parois revétues ne dépasse
pas 0,027.

Par un calcul semblable au précédenl, on lrouve pour
la pression nécessaire

h' = 3 mm.

La surcharge initiale a donner & l'air esl donc égale a
274 + 3 = 277 mm., ou kilogrammes par metre carré.
Abstraction faite du rendement de 'appareil compresseur,
le travail moteur théorique, nécessaire pour entretenir la
permanence de ce courant, sera :

277 >< 25

i s,

— 92,3 HP.

Du coté Nord, la conduite de 0m 80 devail avoir, d’a-
pres le devis de 1891, une surcharge initiale d’'une atmos-
phére. Comme elle débouche & son extrémilé terminale
dans un milieu ot, & quelques millimétres pres que nous
négligeons, la pression est égale a la pression atmosphéri-
que, nous admettons que toute la surcharge est utilisée a
vaincre les résistances de la conduite. Nous employons

' Voir ne du 10 avril 1907, page 79.

pour calculer la perte de charge la formule donnée par
M. Petit! pour les conduites métalliques:
L
SLE 765 o 54,916
h = 0,000 765 Dis6 0 Vat.alo
dans laquelle :
I = perte de charge en mm. d’eau ;
L = longueur de la conduite en m.;
D — diameétre » »
0 — poids moyen de 1 m? d’air circulant dans la con-
duite ;
V — vitesse moyenne de l'air » »
Résolue par rapport & V. celle formule devient :

4o d,916 T >< D 1,506
V=\/ 0,000165< L <0

La densité de l'air & la pression atmosphérique est ‘don-r
née par la formule : ;
4 i
ST B
A la pression moyenne de Brigue, soita 0m,700 de mer-
cure,
P = 0,700 >< 13 600 = 9520 kg. par m?;
R = constante = 29,656 pour l'air moyennement hu-

-~

mide ;
T = température absolue = 273 + 20 = 293, en sup-
posant une température moyenne de 20° dans
la conduite.
9520

29,656 >< 293

N4

0 —1',095!

Nous admettons ¢ = 1,1 pour la simplification du cal-
cut.

A lorigine, la pression étant de deux atmosphéres, la
densité de Pair sera égale a 2,2; d’ou le poids moyen de
1 m3 d’aiv circulant dans la conduite :

2,2 4+ 1,1
9

o =165 kil5

Pour une longueur de conduite de 10 000 m., la vitesse
moyenne de l'air sera égale & :

' P, Prrrr, ingénicur en chel des Houilléres de Saint-Etienne :
Etude swr Uaérage des lravauae préparatoires dans les mines i grison.
— (Bull, Soc. Ind. Min¢rale T. X1V. — 1900).
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